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          (Đề này gồm 01 trang)
Bài 1: (4 điểm) Cho biểu thức  
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1) Rút gọn biểu thức A và tính giá trị của A khi x =7 - 2
[image: image2.wmf]6

 

2) Tính giá trị lớn nhất của A và giá trị tương ứng của x
Bài 2: (4 điểm)

1) Tìm số nguyên x, y thỏa mãn x + xy + y = 9 để biểu thức 
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  đạt giá trị nhỏ nhất?

2)  Giải hệ phương trình   
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Bài 3: (4 điểm)

1) Giải phương trình 
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2) Chứng minh rằng với mọi a, b >0 thỏa mãn a + b = 1 thì: 
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Bài 4: (3 điểm)
1) Cho một tam giác có diện tích S, độ dài hai cạnh là a và b, góc xen giữa 2 cạnh ấy có số đo là
[image: image7.wmf]a

 Chứng minh rằng:
a) Nếu 
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   b)  Nếu 
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2) Cho tam giác ABC vuông tại A, phân giác trong AD và phân giác ngoài AE. Cho biết AB < AC. Chứng minh rằng:

                            a)
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Bài 5: (5 điểm)Cho đường tròn (O;R), hai đường kính AH và DE. Qua H kẻ tiếp tuyến với đường tròn (O) cắt tia AD và AE lần lượt tại B và C. Gọi M, N lần lượt là trung điểm của BH và HC.
1) Chứng minh DM, EN là các tiếp tuyến của đường tròn (O;R)
2) Chứng minh trực tâm I của tam giác AMN là trung điểm của OH.
3) Hai đường kính AH và DE của đường tròn (O; R) phải thỏa mãn điều kiện gì để diện tích tam giác AMN nhỏ nhất?
-----Hết------
Họ và tên thí sinh:………………………………….Số báo danh…………………….......................

Giám thị 1:…………………………………........... Giám thị 2:…………………….........................
KỲ THI CHỌN HỌC SINH GIỎI TRUNG HỌC CƠ SỞ CẤP HUYỆN
NĂM HỌC: 2020 - 2021

ĐÁP ÁN - HƯỚNG DẪN CHẤM MÔN TOÁN
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	Bài
	Câu
	Nội dung
	Điểm

	1

(4 điểm)
	1
	Giải 

1) ĐK: 
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Với   x =7 - 2
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Ta có 
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	2
	 2) Ta có 
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Dấu “=” xảy ra khi x = 0

Vậy MaxA = 2 khi x = 0
	1,0

	2

(4 điểm)
	1
	Ta có x + xy + y = 9 
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Mà x, y 
[image: image21.wmf]Z
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 nên x +1, y + 1 là ước của 10

Ta có bảng giá trị:
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Thay các giá trị tương ứng của x và y vào biểu thức P ta thấy chỉ có    x = 1 và y = 4 thỏa mãn điều kiện biểu thức P đạt GTNN.
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+ Với x = y = 0 là nghiệm của hệ phương trình

+ Nhận thấy nếu x 
[image: image23.wmf]¹

0 thì  y 
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0 và ngược lại

+Xét x 
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0 ; y 
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0 hệ phương trình tương đương với
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Thay (1) vào (2) ta được 
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Vậy hệ có nghiệm (x ; y) là (0 ; 0)  ; (1 ; 1)
	2.0
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(4 điểm)
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	Với 2 số x, y > 0 ta chứng minh được: 
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Ta có  
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Dấu “=” xảy ra khi x = y

Áp dụng: 
[image: image36.wmf](

)

2

2222

1144

4

22

abababab

ab

+³==

+++

+

 

Mà 
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Ta có 
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Dấu “= ” xảy ra khi 
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Vậy 
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(3điểm)
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	+ TH:  
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Ta có
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+ Ta có 
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	Ta có 
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Ta có 
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Mà 
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[image: image54.wmf]MD
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 là tiếp tuyến của đường tròn (O;R)

Chứng minh tương tự ta có NE là là tiếp tuyến của đường tròn (O;R)
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 cắt MH tại I 
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I là trực tâm của 
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Mà M là trung điểm của BH 
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Vậy trực tâm I của 
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Dấu “=”xảy ra khi BH = CH 
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